

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külf.:
 Egész évre 10 frt — kr
 Félévre 5 — —
 Negyedévre 2 — 50
 Egy óra 1 — —
 Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz-
 emény a szerkesztőségbe (Főter 1828. sz.)
 bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:
 Telegráf K. Lajos könyvkereskedésében
 és a kiadóhivatalban (Főter 1828. sz.)
 által.

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELVÉVEL.

Hirdetési díj:
 Nagy hasábon heti sorért 5 kr. Nagyobb
 terjedelmű és többszöri hirdetések alk-
 szerint jutányos áron vételnek fel. Bélyeg-
 díj minden külön bejelölésért 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglaló
 újdonság sora 50 kr.

Nyitási költségek minden petit sorra
 30 krajczár.

Hirdetések fölvetésnek a szerkesztőség-
 ben és kiadóhivatalban. Főter 1828. sz.
 által.

Kéziratok nem adatak vissza.

Márczius 15.

Ragyogó emlékü nap, melyet nemzeti ünnepé telt a honfi kegyelet. Nem rendel el ennek megünneplését sem egyházi, sem politikai hatóság rendelete s mégis e hazában mindenütt, ahol csak egy igaz magyar s hazájáért dobbanó kebel van, az mind ünnepként üdvözlí ezt az évfordulót.

Csodálatos emlék, mely legendává magasztosul a közéletben s mely onnan kiavulni nem fog soha! Az ifju szive hevesebben dobog e napon, vérét gyorsabb, lázasabb lüktetésbe hozza e nap emléke; fehér hajú, redős homlokú öregeknek is kipirul az arca, büszkén gondolnak arra a nagy korra, melynek ők is tényezői voltak s az édes-fájó emlékek könnyeket gyűjtenek szeméikbe.

Mi történt e napon ezelőtt 47 évvel, hogy ez események azóta feledésbe nem mehettek, sőt azok emléke nemzeti ünnepé vált? Valamely nemzeti nagy győzelem, mely nemzetünk harcai dicsőségét czillogtatja a történelem lapjain? Nem; e nap nem harcai győzelem napja; vér nem áztatja e nap emlékeit. — A szabadságnak születésnapja volt ez!

Három százados rabsággal, elnyomással büntette meg a világokat intéző mennyei hatalom a magyar nemzet pártoskodását; Mohácsnál a Drágfi kezéből kihulolt magyar nemzet zászló ott maradt a csatater porában s ha föl is emelték Bocskay, Báthory, Thököly és a Rakócziak; a nemzeti meghasonlás kicavarta azt kezökből s a szabadság irni való vágy egy-egy kitérése csak még súlyosabb bilincseket eredményezett az önmagában meghosonlatt nemzetre. A nemzet soha nem tudott teljesen egyetérteni a bünhödés és szomorú idejében s ez a belső baj volt az, amelyet azt földre teperte; nem tudtuk megtanulni, hogy soha idegen hatalom, bármily nagynak látszott is az, egyetértő nemzetet egymaga nem volt képes tönkre tenni; de leggyöngébb ellenfelének is

biztos zákmánya az a nép, mely pártokra szakad. Görögország Xerxes hada myriádjainak képes volt ellenállani, de Makedoni Fülöp a pártoskodó nemzetet meg tudta fosztani önállóságától. Az Attila vaskarja által összetartott birodalom réme volt Európának, melynek földjén, mint pusztító vihar száguldott át meg át; ámde a pártoskodó fiaktól könnyü volt elhódítaniok a nagy birodalmat azoknak, kik eddigelé leigáztottjai voltak.

Ez a történelem örök igazsága s kérelhetlen logikája a sorsnak. Az összetartani nem tudó nép önmagát veri le. Ez történt velünk is. Az már aztán csak akarat volt, hogy a török, német ugrszólván osztottak e nemzetet. Összetört a nemzeti czimer. Elvették tőlünk azt a harmas hegyet, elvették majd mind a négy folyót; — nekünk nem maradt más, mint a . . . véres mező. Mind a két rajtuk osztozó hatalom fondorcellel jutott birtokába az ő általa bitorolt országrésznek. Pártoskodó természetünk okozta azt, hogy képeesebbek vagyunk meghajolni az idegen hatalom előtt, mint saját vérünk parancsszavának. Jól tudta ezt a külhatalom, mely darabokra szellette hazánk térképét; azon voltak, hogy a magyar ne értsen egyet és ezt talán egy néppel sem lehetett oly könnyen elérni, mint a pártoskodó magyarnál. A hazai szabadságok, elcsikart jogok visszaszerezésére indított nemzeti szabadságharczaink mind győzelmesen indultak meg és — oh szűgyen — rendszeren áruállással végződnek be.

Végre a jó Isten megszokalta bünhödését ennek a népek, mely annyi előnyös tehetséggel rendelkezik; — hisz a magyar nyílt szívü, lovasias, hősiesség, vitéz. Megelégette a sorsokat intéző Ur, hogy ennyi erény, jó akarat hiába sorvadozzanak egy átok suly alatt! Rendelt az Isten hősokeket, akik fölébresszék a bilincsebe vert országot, — akik megértették, hogy e bilincseket egyetértéssel könnyen szét lehet törni. E hősök nem hadi leventék, nem harczos férfiak vol-

tak, hanem a kor színvonalára fölmagasztosult írók, költők, kik magok soká meg nem érve, nem becsilve, kellőképen nem méltatva, önfeláldozó martryrai voltak a nagy nemzeti ügynek, a nemzeti testet tetszhalotti álomban tartó nemzeti közönyösség ellenében. A nemzet kezdette belátni az összetartás, az egyetértés szükségességét. És az egyetértés új életre keltette a nemzeti erőt!

Márczius 15-ike jelezte a tetszhalottaitól ébredni kezdő Titánnak legelső szivdobbanását. Ebben rejlik márczius 15-ének gyönyörű jelentősége: a nemzet újjászületésének első napja, a nemzeti egyetértés legelső hajnalpirja, a szent szabadság tüzelékének kitérítése egy sokat szenvedett nemzetre, mely századokon át védte Európát a töröktől, tatártól s ezzel is érdemet szerzett arra, hogy éljen!

Ennek a napnak emlékéhez fűződik nemzeti átalakulásunk minden ténye; a márczius 15-én kibocsátott kláltvány: »Mit akar a magyar nemzet?« valóban a nemzeti eggyé olvadás napjának a felhők aló! kivillanó első fényes sugara volt s erőt e petitionak épen a nemzeti egyetértés, összetartás kölcsönzött. Ellenállhatatlan volt ez az erélynyilvánulás hatalma. Szélszakadtak az elnyomtatás békői, az összetartó, a szabadság, testvériség, egyenlőség szent elveitől felmagasztosodott nemzet talpra állott. Aztán jött a diadal, aztán a megpróbáltatás s a belső egyenlenség, szövetkezve az idegen hatalmakkal, ismét levert minket. Sokat veszítettünk, de megmaradt egy nagy kincsünk: a mi az emléke, hogy volt egy nap, a menny egyszerű valahára egyetértett, összetartott a nemzet s ekkor hatalmas, felséges, morális és energiális erőt képviselt.

Ezért kell nekünk megünnepelelnünk márczius 15-ikét! Sok és nagy tanúság rejlik e nap emlékében; ujjtsuk azt meg lelkünkben, s erősítsük ott minden évfordulón az ebből levonható tanúságot, hogy »Egyszer volt egyetlen egy

nap, a mikor a magyar nemzet összetartott s akkor nagyszerü hatalmat képviselt, melyet csak a pártos torzszalkodás tehetett tönkre!«

V. D.

A Kossuth-gyászünnepelely tárgyában az ország függetlenségi és 48-as part a következő lelkes felhívást bocsátotta ki:

Polgártársaink!
 Márczius hó 20-án lesz egyéve annak, hogy jó édes apánkat, a haza atyját, Kossuth Lajost eltemetük.

Nem akarjuk mi most azt fejtegetni, mivel tartozott Kossuth Lajosnak a magyar nemzet; nem akarjuk részletezni, mik azok a jogok, melyeket ő a magyar nemzet részére Béccsel szemben kivívott.

Amikor mult év márczius 20-án a magyar hazát a kérelhetetlen sors megátogatva, a halál angyala magával ragadta Kossuth Lajost, az az évtizedeken keresztül elfasult, közönyös lett magyar nemzet mint egy ember állott fel s vette magára gyászoló köntösét, hogy bebizonyítsa, miként van érző szive, tud szeretni és nagyon, de nagyon látja neki az, ha szeretteinek egyikét az örök bíró felhívja maga elé számadástételre.

Magyarország polgárai!
 Mindannyian élénken emlékeztek még arra, hogy most egy esztendeje egész hazánk gyászepellel beborított halottasház volt.

E hónap 20-án lesz a szomorú napnak évfordulója. A mult évi gyászleplenek egy része megvan. Ha nincs meg, szivetek közepére verődött a fájdalom keserve; s ahog mulik talán el nap, hogy a magyar anya azzal a szavakkal ne alatta volna el szenvedő kisedetét: Sirj kicsinyfiam. Meghalt Kossuth Lajos! Nincs már Kossuth Lajos.

Polgárok!
 Márczius 20-a Magyarország polgáira nézve a g. ász, a szomorúság napja. Ünnepeleljtek meg minden városban, minden községben, minden faluban, munkásházban. Ünnepeleljtek meg nemcsak méltóságjeljesen, nemcsak most, de minden évben.

Oly némán és méltóságjeljesen, a mily nagy, a mily kimondhatatlan a fájdalom, a midőn arra gondolunk, hogy Magyarország milliói Kossuth Lajosban az első magyar polgárt vezetőket el. Budapest, 1895. márczius hó A függetlenségi és 48-as pártnak a gyászünnepelelyt rendező bizottsága: Lakatos Miklós, gróf Karolyi Gábor, Hantaller Lajos, Veres József, Nánássy Ödön, Meskó László, Illyés Balint.

Oh tanuljunk, míg nem késő!
 Nincsen áldás bomlott népen!
 Ott a pelda gyászos multunk
 Vérrel irt történetében!
 Eddig isten fölsegített
 Szép hazánk, ha mélyre buktál,
 De ma százszor több veszélyint!
 Többször el nem játszhatunk már!

Hogyha más nem, hát egy sirdomb
 Legyen a mi szent oltárunk,
 A hová nagy érzések közt
 Egymással bekülni járunk!
 Hazá hoztuk . . . de viszályunk
 Most számüznő igazban!
 Adjunk neki édes álmot
 Szabad és boldog hazában!

Ábrányi Emil.

Márczius Idusán.

Írta: Petri Arthur.

Márczius enyhe,
 Üde szellője
 Járja a léget.

Az zúta dalban,
 Talpra magyarban,
 Szerte a féket!

Szabadon tört fel,
 Kettős erővel;
 Eltűnt a bánat!

Béklyóból kikélt,
 Merészen itélt,
 Védve hazánkat! . . .

A „DEBRECZEN” TARCZÁJA.

MÁRCZIUS 15-ÉN.

(1895.)

Hajtsátok meg azt a zászlót,
 E nap emlékére! . . .
 A szabadság istenének
 Tisztelegve véle . . .
 Ekkor gyúlt ki az a hajnal,
 Mely pirosól fénymel,
 Félvilágot beragyogta,
 Áldást hintve széjjel!

A szabadság hajnalából
 Egy fény ránk is omla;
 Szászadok sötét boruját,
 Rózsaszínbe vonva . . .
 Lángot öntve bus szivünkbe,
 Mely sajnóra vérzett;
 S felmosolygva homlokunkon
 Mint kelő önértet! . . .

És a nemzet, melynek vére
 Megaladni látszott:
 Fejét büszkén fölemelve
 Széttöré a lánczot . . .
 Ujra hős lett . . . ujra nagy lett,
 — Híve zeng azóta —
 Szíve lángját, kardja fényét
 Félvilágra szórta! . . .

Oh dicső kor! lellem szinte
 Ittasodva érzem . . .
 Hogyha a dicső napoknak
 Fényesudát nézem . . .
 Nemzetem! szent büszkeséggel
 Nézhetsz rájuk vissza; —

Érted omlott drága véré,
 Kiknek földed issza! . . .

De ne hidd, hogy a zsarnokság
 Hatalmának vége . . .
 Hídra-fő az, ha levágtad
 Másik nő helyébe! . . .
 Régi harczát, a sötétség,
 Ujra kezdi, vijja . . .
 Jól vigyázz, míg el nem pattan
 Kifeszített vijja . . .

Csellet és erővel szemben,
 Légy te büszke, dölcegy! . . .
 S el ne csüggedj, bármí habja
 Zug körül a vérszek! . . .
 Nézz a sirra . . . benne viraszt
 A hazának atyja, —
 S szabadságért küzdő népét
 Soha el nem hagyja! . . .

Illyés Bálint.

MÁRCZIUS 15-ÉN.*

(1895.)

Sok barátunk nincsen nekünk,
 Annál több az ellenségünk,
 A kik lesik kárörömmel,
 Hogy mikor lesz immár végünk!
 Lesik, varják, hogy a magyar
 Mikor pusztul el magától,
 Olvén egymást dacosan, mint
 Két czirkuszi giaciátor!

Oh vigyázzunk: el ne égünk
 A pártoskodás tüzeiben!
 Mert e tüzből nem támad fel

* Szavalták a bpesti egyetemi ifjak márcz. 15-iki ünnepén.

BELFÖLD.

A költségvetés a főrendiházban.

A főrendiház március hó 20-án szerdán és a reá következő napokon d. e. 11 órakor ülést tart, melynek napirendje a következő: 1. Előnkénti előterjesztés. 2. Az igazoló-bizottság jelentésének tárgyalása hg. Odescalchi Géza vagyoni képeiteseinek elismerése tárgyában beadott kérvényéről és a főrendek javgékének folytatóság kiig-zításáról. 3. az 1895. évi állami költségvetésről; 4. a vallás szabad gyakorlata ól; és 5. az izraelita vallásról szóló törvényjavaslatok érdemleges tárgyalása.

A néppárt Ung vármegyében is mozog. A szervezkedés előmunkálatai ugyan meg eddig csak kéz alatt folynak; de közelebb nyilvánoságra is jut a dolog. A szervező párt az egész vármegyére ki fog terjedni, s a legkisebb faluban is lesznek ügynökei. Tekintve, hogy Ungvármegye lakosságának negyötöd része katolikus és görögkatolikus, választás esetén a néppárti hangadók a vármegyei 4 mandátumból háromra számíthatnak.

KÜLFÖLD.

Eszküdtörök Oroszországban. A csár helybenhagyta az igazságügyminiszterium kiűző bizottságának ama határozatát, amelylyel az esküdtörök törvényének intézményének tovább való fenntartását mondta ki.

Albrecht főherceget a hadsereg-nél. Albrecht főherceget elhunytá által megüresedett főfelügyelői állás nem fog betölteni, hanem ő felsége fentartotta magának, hogy haboru esetén a hadsereg fővezérletét maga veszi át. Ezzel szemben három hadsereg felügyelőség alakítottak, melyek a mozgósítás esérében hadsereg parancsnokságokká alakulnak át. Pénzügyi szempontból egyelőre csak két ilyen felügyelőség fog szervezteni, melynek élére Schönfeld Antal báró és Windischgrätz Lajos hg. fognak kinevezetni.

A nemzeti ünnep.

Minden évben szétförik a fagy bilincse, midőn a tél helyét enged a kikelekedés; évenként megújul bokrokban a madár dal, fak again a zöldelő lomb, s az előbb kopár mezők ölen virág-szőnyeg terül el; a komor, zord képnyomában vidám, pezsgő élet ébred l. . .

Nekünk is volt egykor tavaszunk! Ez új életre ébredésnek emléke megújul lelkünkben évenként. . .

Mely álom, hosszantartó tepsedés előzte meg az ébredést; sötét éjjel ködpárának kellett elszállni, míg tisztá lón a láthatár; önzés bilincsei rozsdát fogtak, szét hulltak a szabadság szellőjének érintésére — miként Péter lánca az a gyali szóra; az eszmék, melyek a reményesség szívárványának szinompáit képezték, egből alászállva lakozának mi közöttünk; szívek ezreinek epedő vágya jutott megvalósulásra; óhajlás, kétség és aggodalom, egymást változó érzelmek boldogság tengereiben egyesült öröm árját szülte; lent és alatt tündöklő kép, elragadó látvány nyert életet. . .

Álom volt-e, vagy valóság mindaz, mely egykor rezgésbe hozta a szívek hurjait? Boldogság tengere, vagy délbáb csal-játéka terült el a szemek előtt? . . . Ne kérdezzük, ne keressük! Lelkünkbe szálljon háláérzet a nagy világot kormányzó Isten iránt, ki koronként rendel prófétaikat, utnutaókat az ő

II.

Szállj vissza lelkem
Borongós multba,
Szállj vissza szívem
Idézd fel újra:
Ágyuk dörgését,
Kardok csörgését,
Zengjed el daiban,
Merész akkordban:
Rég' idők hírét!

Szállj vissza lelkem
Tekints Aradra! . . .
Csendesülj szívem!
Nincsen már rebja . . .
Martirok vere
Felszállt az égre;
Felszállt a napba
S kisugározza:
Nagy csaták fenyét!

Szállj vissza lelkem
Kisérj Turinba!
Ne zokogj szívem,
Meg van már halva
Fényes csillagunk,
Édes vgaszunk,
Pihen a teste,
Hazánk földjében,
Lelke az égbe!

Lelke az égbe!
Csillag képébe!
Oly nagyon távol —
Mégis világol!
Világít nekünk
Áldja hű népünk,
Ha szükség lesz rája
S szól a harci lárna
Ó visz csatába!

népének; kinek gondviseléséből fakad élet s öröm-ártól a szív éled!

Jertek! hallgassuk a lánglelkű költőt, ki korszerelme égi ihletetől fogamzott lelkesítő szavaiban szó a jobb jövő hajnalán örövendő sokaságnak; figyeljünk a mai nemzeti irodalmunk méltán magasait büszkeségére, ki mint ifjú lelkesül s lelkesít; nézzük az egyszerű sorsból a rajongó szeretet által épült ama magaslaton álló ferfit, kinek ekesszólása itt és a távolban átjárta a szíveket a vesék megoszlaság s lelkesült-ség tüzét élesztő lángra a keblek oltarán. Nézzük, halgas-uk öke, a Nagyokat! s lelkünkben éiragadtatás-al, hálával, tisztelettel emlékezzünk róluk, hazaszeretelőkről, küzdelmekről. . . s szent félelemmel tekéj szívnél el az Örökkévalóiránt, ki, miként hajdan Izrael népének lángszólpával jelezte az utrányt, ugy nekünk is utat mutat, segédmet ad, velünk volt, van s leend!

Ámde az áomkoros mit sem mutathat fel a tett mezején; az önbizalom vesztett, összedugott kézzel vesztelgő elsdorja az idők zugó árja; ha szemeid gyengék: a napnyan megvakít; az ősi dicsőség sugár mezébe-öltözködes nem biztosíthatja a késő nemzedék számára az elismerés koszoruját!

Midőn azért meggyújtjuk az emlékezet faklyáját a mult idők terein; midőn érezzük lelkünkben a szabadság hajnalán ebredt örömet; midőn zeng ajkunkról a költő szava:

•Hazám dicső nagy ősi.

Ti földet rázó viharok!

Ti egykoron a porba omlott

Európa homlokán tomboltatok le:

Jusson eszünkbe, hogy csak ugy lehetünk méltók őseinkhez, ha szívünkben szeretettel, kötelesség teljesítés tudatával s elhatározással, szívvel, lelekkel megőrizni törekszünk a reánk maradt szent örökséget; ha keblünkben az isteni emberi törvények iránti tisztelet él. A márczius 15-ike így lehet valódi öröm kútforrása!

•Hozzatok dalt emléklül a hajdan
Lomb — s virággal gazdag tajzrul;
Zengjétek meg a jövőt, ha majdan
E kopár föld újra fölvirul.

Testvér testvér ellen ne keljen harcra szívben, vagy kézzel, sőt szeretet csatolja össze őket; gyűlölet, viszály emésztő rut férge ne ragadjék kebleinkben; különböző oltarok előtt sok nyelven báró egyenlő buzgósággal imádjuk az egy Istent, mindnyájunknak edes atyját; testveri szeretettel viselteszünk egymás iránt; fiai szeretettel szeressük edes atyánkat, magyar hazánkat.

Igy lesz e nap méltóan megünneplelve általunk. Ekkor mondhatjuk joggal: •Kossuth apánk sirján:

Fogadd el esküvésünket,

Hogy szívünkbe zárunk;

Ottárra teszszük keblünket,

Sirodhoz eljárnunk

Habar föld röge eltakart

Megértjük: lelked mit akart,

Hogy élj, virulj hazánk!

Szegény magyar hazánk!

Dombi Lajos.

Debreczen város lakossága hagyományos kegyelettel ünneplte meg márczius tizenötödikét. Sőt minél messzebb tavolodunk e naptól, annál szélesebb rétegekben ünneplik azt meg. Még ezelőtli pár évvel csak a főiskolai ifjuság rendezett e napon ünnepélyt; ma már megünneplik azt minden iskolában s számos társas-körben. Így van ez helyesen; legyen e nap igaz nemzeti ünnep, a nagy tettekre hivató hazaszeretet ünnepe!

Gyönyörű tavaszi idő kedvezett a gnapi ünnepegeknak. A városházra és számos magan-epületer kitűzött nemzeti lobogók tavaszi verőfényben ragyogtak. Ünnepi bangulat uralkodott minden felé s mar kora reggel élénk mozgalmat uralkodott az utcákon.

Az ünnepélyek sorozatát a főiskolai oratoriumban reggel 9 órakor tartott ünnepély kezdte meg, melyet a tanárkar a tanuló ifjusággal együtt rendezett. Az oratorium egészen megtelt halgatósággal, melynek soraihan ott voltak Kiss Áron püspök és Simonffy Imre polgármester is. Megjelentek harci zászlókkal az egyenruhás 48-as honvédek is dr. Hegedűs Pál és Sebess György vezetése alatt.

Az ünnepélyt a főiskolai kántus által énekelt himnusz nyitotta meg; ezt követte Csiky Lajos főiskolai lelkésznek szép alkalmi imája, — majd dr. Gulácsy István emelkedett szellemű emlékbeszéde, melynek nagy előadása, mint tartama lebilincselve tartotta a halgatóság figyelmét. Az éjenzessel fogadott emlékbeszéd után Ablonczy Pál 4. th. szavalt a Jánossy Zoltánnak alkalmi költeményét, végül az egész közönség, felállva, együtt énekelte el a •Szózat-ot.

A főiskola tágas udvarán d. u. 3 órakor a magyar irodalmi önképző társulat rendezett ünnepélyt. Több ezer főre menő közönség gyűlt össze, mely lelkesen osztozott az ifjuság ünnepeben. A főiskola emeleti folyosót nagrobbrára női közönség lepte el. Felvontak zászlóik alatt a különféle egyetek s a túzótt egylet zenekarának Rakóczi-indulója mellett helyezkedtek el az udvaron.

Az egyesült városi és főiskolai da'egyletek, Mácsay Sándor vezénylete alatt, előadva a

himmuszt, Ablonczy Pál 4. th. mondott tartalmas emlékbeszédet, melyet az éjenzés-gyakran félbe szakított. Cs a j á g h y Károly 4. th. alkalmi költeményt szavalt. Az emlékkertben, a nagytemplom lepcsőzetén, Keresztessy Károly 4. th. szavalt a •Talpra magyar-t s a •Szózat-ot. éneklésével az ünnepély végét ért, mire a közönség a legnagyobb rendben szétoszlott.

A kereskedelmi akadémiában d. e. 10 órakor volt ünnepély. Szavaltak és felolvastak: Bakó György, Sexy Emil, Fejér Gábor, Kerényi Sándor kereskedelmi akadémiái növendékek. Közre működött az ifjusági zenekar és daleyet is. Dr. Szántó Sámuel, az önképzőkör felügyelő tanára, rekesztette be hazafias beszéddel a szép ünnepélyt.

Az állami főreáliskola ifjusági önképző köre d. e. 10 órakor rendezett ünnepélyt. A megnyitó beszédet dr. Kardos Albert felügyelő tanár tartotta. Az ifjuság részéről közre működtek: Leichtmann Imre, B. Soltka Gábor, Stern Hugó s Kapros József.

A római kath. gymnasium is rendezett hazafias ünnepet, mely énekből, alkalmi beszédből és szavaltókból volt összeállítva. Énekeit az ifjusági énekkar, az alkalmi beszédet Stark Andor tanár tartotta, szavaltak Ajtai Kálmán, Antal Endre és Székely Menyhért gym. IV. osztályu tanulók.

Azev. ref. felsőbb leányiskolában, melynek énekkere megtelt hallgatósággal, d. e. volt az ünnepély. A növendékek éneke után Nagy Gyula vallástanárn mondott alkalmi imát, Doczy Gedeon igazgató hazafias beszédet tartott, Karácson Otília pedig •A honvéd özevére-t, Arany Jánosnak egyik legszebb költeményét szavaltta el mely éjzessel. Végül Kölcsey himnuszt énekeltek el.

A r. kath. felsőbb leányiskolában a szombaton közölt műsor szerint folyt le az ünnepély. Különösen sikerült a •Tavaszi ébredés- cz. daljáték, melyet számos növendék adott elő. Kölcsey himnuszával kezdte s Vörösmarty szózatával fejezték be az ünnepélyt.

Az ev. ref. elemi iskolákban, ugy a fiu, mint a leányiskolákban, mindenütt megünneplték márczius 15-iket. A tanítók és tanítónők a gyermekek felfogásához mért beszédekben fejtegették e nap jelentőségét, a gyermekek pedig szavaltak s hazafias dalokat énekeltek. Számos iskolában a szülők is megjelentek az ünnepélyre. A nögyeleti arhavában, valamint az izraelita iskolában is volt ünnepély. Utóbbi helyen Krausz Vilmos főrabbi uodott alkalmi beszédet. Nem kell felténi a haza jövőjét, ha az új generáció a márcziusi napok szellemében neveltetik!

A debreczeni színház a •Bibor és gyász- történelmi színű előadással ünnepelt. Az ünnepi előadásnak azonban kevés számú közönsége volt, noha a főbb szereplők alakítása megérdemelte volna, hogy nagyobb számú közönség gyönyörködjék ezen előadásban.

Az ispotályi leányiskolában a márczius 15-iki iskolai ünnepély K. Tóth Kálmán lelkész ur s több szülők jelenlétében tartott meg a következő műsorral:

1. •Himnus- énekeltek az összes növendékek.
2. Márczius 15-iki események elsrólása a tanító által.
3. •Fohász- Dobos Janostól; szavalt: Krón Julián a VI. o. növendék.
4. •Az en hazám- Mindzenti Gedontól; szavalt: Sárkány Mária V. o. n.
5. •Honfidal- Petőfi Sándortól; szavalt: Saari Erzsébet VI. o. n. s énekeltek együtt a növendékek.
6. •It-ten hozzád- Bajza Józseftől; szavalt: Veres Gizella VI. o. n.
7. •Talpra magyar- Petőfi Sándortól; szavalt: Gróf Julianna VI. oszt. n.
8. •Hazámhoz- szavalt: Székely Ilonka II. o. n.
9. •Eszik eső karikára, Kossuth Lajos sirhalma- énekeltek: együtt a növendékek.
10. •Kik voltak a honvédek? Tóth Kálmántól; szavalt Gede Erzsébet VI. o. n.
11. •Adjon Isten a magyaroknak jó napot- zenéje Sz. Nagy Józseftől; énekeltek a növendékek.
12. •Szeresd fiu, szeresd leány hazádat- szavalt Zong Irma II. o. n.
13. •Hazámhoz- Szász K. tól; szavalt: Barcsi Julianna V. o. n.
14. •Apotheózis- Bajzátol, szavalt: Nyilas Julianna V. o. n. s énekeltek a növendékek.
15. •Intés- Erdélyi Jánostól; szavalt Barta Etelka VI. o. n.
16. •Mohács- B. Eötvös Józseftől, szavalt: Tóth Zeuzsika VI. o. n.
17. •Kedveshón- Horkai Antaltól, szavalt: Szűcs Mária V. o. n.
18. •S-ózat- énekeltek a növendékek.

A keresdő ifjak önképző egyesületében este 7/9 órakor, nagy

és díszes közönség jelenlétében, tartott hazafias ünnepélyt.

A kereskedő ifjak daleylete által előadott •Szózat- után Egeressy Gyula szavalt a el Mátyra Lajosnak •Márczius 15- cizmű költeményét; Kuzsinszky Ilona, színházunk kedvelt primadonnája, Rácz Károly zenekarának kísérete mellett magyar dalokat énekel; dr. Bakonyi Samu, lapunk főmunkatársa, alkalmi beszédet mondott, Lótv József pedig monológot adott elő. A daleylet éneke fejezte be az ünnepélyt, melyet társas-vacsora követett az •Angol királynőhoz- cizmett vendéglőben.

Az asztaltársaságok is megünneplték márczius 15-iket. A hazafi, s haza javáért csendültek össze a poharak.

A márczius 15-iki ünnepélyek folytatásául tekinthető a ma esti táncvigalom, melyet a honvéd-egylet rendez a •Korona-vendéglőben. A mulatság jövedelme a 13 egyen-ruhás honvéd egyen-ruházatra fordított s bizonyos, hogy városunk hazafias közönsége most sem tagadja meg pártfogását az agy honvédektől!

Határidő-naptár.

Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gönczy egyesület Otthonában.

Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Újdonságok.

Isteniszteletek Holnap, vasárnap az ev. ref. templomban a következő lelkészek tartanak isteniszteleteket: a nagytemplomban: K. Tóth Kálmán lelkész, a kistemplomban: Ferenczy Imre segédlelkész, a Kossuth utczi templomban: Tóth István segédlelkész, az ispotályi templomban: Dombi László senior. — A római kath. templomban reggel kilenc órakor énekes szent misét mond Dr. Wolafka Nándor val. püspök-plébános amely után az egyházi szent beszédet Molnar Kálmán segédlelkész tartja meg. Az ág. hitv. evang. templomban d. e. 10 órakor Mohr Bela ev. segédlelkész tart isteniszteletet.

Postamesterek mint anyakönyvezetők. A magyarországi postamesterek képvisellete kérvényt intézett a belügyminiszterhez az iránt, hogy mint állami anyakönyvezetők a postamesterek is alkalmazásának. A kérvény hivatkozik arra, hogy a vidéki közigazgatásban leginkább helyhez kötött hivatalnok a postamester, továbbá ezen karnak a feyelemzettsége, felelőssége iránt kifejlődött érzéke leginkább képesíti a postamestereket az anyakönyvezetés elvállalására.

A debreczeni szőlő és bortermelő szövetkezet holnap d. után 3 órakor tartja alakuló közgyűlését, Hajdúvármegye székháza nagytermében. Eddig a következő jegyzések történtek: 1 tag jegyz-tt 20,000 koronát, 2 tag 15,000 koronát, 1 tag 11,000 koronát, 5 tag 10,000 koronát, 2 tag 9000 koronát, 1 tag 8000 koronát, 4 tag 6000 koronát, 1 tag 5000 koronát, 2 tag 4000 koronát, 18 tag 2000 koronát, 40 tag 1000 koronát; összesen 77 tag 250,000 koronát. 250 üzletirészel. Ily kedvező anyagi eredmény mellett az új szövetkezet a legszebb reményekkel alakulhat meg.

Meghívás. A debreczeni függetlenségi kör, alakuló és tisztújító közgyűlést a körhelyiségben folyó évi márczius hó 17-ik napján delután 3 órakor tartja meg, miután most már az újonnan alkotott, és a megemeltóság belügyminiszterium által is megerősített alapszabály értelmében történi az alakulás, felkerjük a kör igen tisztelt tagjai, hogy a közgyűlésre minél számosabban annyival is inkább megjeljenek szíveskedjenek, mivel ha az alap-szabályszerű szám képviselve nem lenne, e közgyűlés nem volna megtartható. Debreczen 1895. márcz. 8. Az elnökök s e g.

Presbyteri közgyűlés. A debreczeni ev. ref. egyház tanács ermben 1895-ik évi márcz. hó 17-ik napján d. e. 10 órakor közgyűlés tartatik. Targy: jelentés a választók névjegyzékének elkészítéséről, döntés a választókép-ség függő kérdésében, folyó ügyek, adószedő pénztárnoki állás betöltése iránti intézkedés.

Szőlő gazdák figyelmébe. A földmívelésügyi magyar királyi miniszter rendeletet bocsajtott ki az összes törvény, ha ósagokhoz, a melyben utasítja azokat, hogy figyelmeztessék a szőlő tulajdonosokat, miszerint a Ruszi város területén fekvő szőlő vesszők, avagy karók megvételelől óvakodjanak. A miniszter ugyanis meggyőződött arról, hogy a nevezett városban fekvő Wolf Lipót szőlőjé ben egy új szőlő betegség lépett fel, mire is o t az egész területen fekvő szőlőket azonnal kizuzsítatni rendelt s addig a míg szakértők által a betegség nem-t megállapítja, érendeli, hogy a szőlőgazdák már a saját maguk érdekében is óvakodjanak a nevezett vidékről szőlővesszőnek esetleges szállításától, nehogy a betegség ezáltal tova huzaloltassás.

Milyen nyarunk lesz. Erre a kérdésre Vincent J. professzor, a brüsszeli meteorológiai intézet vezetője, a következő választ adja: Meteorológusok és időjárás-szávaladatanul foglalkoztak annak a kutatással, hogy a téli időjárásból lehet-e a rákövetkező

évszakok sajátsága óta gyűjtik is az ez adatokból nem 1883 óta a tíz leg-ra hűvös nyár, eg nagyon forró nyár legyenhőbb telere három eszeiben szo pedig normális szeptemberre is tíz kétszer pedig hideg, fesszor határozott is azt mondja, h ebben az irányban középhőmérsékletet nyomást ellene m a következtetést.

Az egyet próbája foglalkoz verseny végrehajtó közölg az a hat próba teljes díszelt törtékön d. u. 11/1 dijak mellett fogaz a jegy a jelentkező ki, óhajtatandó, hogy sorban magoknak előadásokra jegyet hely jegyek rendez támaszszékek 1 fr. álló helyi jegyek 5 azaz hétfőtől kezd lehelyiségeben.

Gazdaság ref. egyház tanácsa hó 18-ik napján d. tartatik Targy: fo

Kamarai czeni ipar és keresz közponi bizott agy kor Boczo Sámuel alatt ülést tartott ségében. Mindenek totnak jelentven k a kereskedelemügyi alakítására vonatko ján kmondta, hogy hanem annak teend sag fogja végezni. dők lajstroma az új ratól már beérkező tromnak a helyesbít ság által. A helyes lajstromok közze kezi. — Értésített roltére illetékes va kába Szatmar sz a kamara betárgja egyttal felkerettes alakított albizottság választási bizottság választást a kitűzö veskedjenek s az e ságnak me őbb kül pttatott azon felhívó belü iparosokk és beltárog választási felhívás kinyomatás tanács megkeresett tetvén, a bizottság zelebbi ülést akko a választási lajst történi.

Márczius okmányokra akart házai fögmonázium za város levéltárát arra az okmányra előtt a telepedő la telepedési jogot. La okmányra, a melyet szet a vidékre 1848 hogy salkozókak a felhívásokból alig me szágban és a legtoó a márcziusi fiatalag ható, a Klauszle, V stb. Mikor ez az ok zett, a város akkori ban szöhittek fel a máshoz való csatlak nek kiváltságával val les tanár folytatta a

Palinkafőz A pénzügymin g edte, hogy a palinkafőzést boritai felhasználhatók, mert tasi adóra vonatkoz szerint csak a figyezt emített adó alá. Kij ztatában a miniszter, lajdónosa az elrendő bejelenteni tartozik nek a palinkafőzést re nyisegeti és a közöns

Hős favágo Sándor favágók rogt csinos utcza botrány szölköztek és rövid hantak egymásra. Az dalyozta meg az ese a ket embert megköt ker. rendőrkaptany

A listt dr nagy mealmok a kor cseben lenyomták a azon vannak, hogy Egy fővárosi lap arra a nagy malmok meg ket egy, hogy Budap

ség jelenlétében, tartatott haza-... Egeressy Gyula szavalt... 15-ik ünnepélyek folytatásául...

al-társaságok is me-... 15-ikét. A hazá-... fűltek össze a poharak.

15-ik ünnepélyek folytatásául... 15-ikét. A hazá-... fűltek össze a poharak.

Árídó-naptár.

szombaton d. u. a Gönczy... 7 órakor.

Ünnepek.

szombat Holnap, vasár-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

szombaton Holnap, vasár-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

szombaton Holnap, vasár-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

szombaton Holnap, vasár-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

szombaton Holnap, vasár-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

szombaton Holnap, vasár-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

szombaton Holnap, vasár-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

évszázok sajtóságaira következtetni. Száz év... 1883 óta a tiz legkevesebb tel közüli nyolcra...

Az egyetemi hangverseny fő... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Gazdasági ülés. A debreczeni ev... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Kamarai választások. A debreczeni... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Márciusi okmányok. Érdekes... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Palinkafőzés italdó mentesen. A pénzügyi miniszter... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Liszt drágulása. A budapesti nagy... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

%-kal csökkenteni fog. Ezzel kapcsolatban... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Itt a tavasz. A tavasz közeledével... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Parasztrágédia. Hadházon, Bankus... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Kutyafogdosás körüli eljárásra... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Az egyetlen tökéletes... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Az egyetlen tökéletes... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Az egyetlen tökéletes... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Az egyetlen tökéletes... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Az egyetlen tökéletes... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Az egyetlen tökéletes... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

variszállító) selyemgyára Zürichben... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Időjárás. Az északkeleti és délnyugati... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Időjárás. Az északkeleti és délnyugati... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Közgazdaság. Vetőmagvak. Haldak Ignác magke-... 18-ik napján d. u. 3 órakor gazdasági ülés...

Miért a legjobbak és mégis legolcsóbbak a HALDEK-fele magvak? mert a szobások... 27000 frtot... Budapest, Károly körút 9.

Sport kedvelőknek! Egy, a legfinomabb angol... magas kerék pár... Budapest, Károly körút 9.

Mária-czelli Gyomor-cseppek. nagyszerben hatnak gyomor bajoknál... Budapest, Károly körút 9.

A Tinct. capsici compos. (Horgony-Pain-Expeller) Ezen Horgony-Pain-Expeller néven is ismeretes... Budapest, Károly körút 9.

Dr. Kardos Samu ügyvéd, tulajdonos.

(498. b.)

